
Sitzungsbericht Gemeinderat 

 

Am Donnerstag, 25. Juli 2019 fand dann die konstituierende Sitzung des Gemeinderates im 

Sitzungssaal des Rathauses Ilsfeld mit folgender Tagesordnung statt: 

 

TOP 2 
Allgemeines zur ehrenamtlichen Gemeinderatstätigkeit 
 

Bürgermeister Knödler erläuterte zu Beginn die Beachtung der Befangenheitsvorschriften wie 

auch die Themen Nichtöffentlichkeit und Verschwiegenheit. Den Gemeinderatsfraktionen 

wurden zudem entsprechende Zimmer im Rathaus für Besprechungen und Fraktionssitzungen 

zugewiesen.  

 

Seitens der Fraktion Bürgerforum Ilsfeld stehen als Sprecher Stefan Bartenbach und als sein 

Stellvertreter Steffen Waglöhner zur Verfügung. Bei der Fraktion Bürgerliche 

Wählervereinigung ist der Sprecher Ralf Weimar und seine Stellvertreterin Patricia Peter. Für 

die CDU-Fraktion stehen als Sprecherin Birgit Eisenmann und deren Stellvertreter Reinhard 

Golter zur Verfügung.  

 

Im weiteren Verlauf beriet der Gemeinderat noch eine Verlegung des bisherigen Sitzungstages 

von Dienstag auf ggf. Mittwoch oder Donnerstag. Nach eingehender Beratung verständigte 

sich der Gemeinderat aber auf die Beibehaltung des Dienstags als Sitzungstag und der 

Vorverlegung der Bereitstellung der Sitzungsvorlagen.  

 

Für die Teilnahme am Arbeitskreis European-Energy-Award meldeten sich die Mitglieder des 

Gemeinderates Marcus Föll, Reiner Vogel, Bärbel Fuchslocher und Ralf Weimar.  

 

TOP 3 

Wahl der Mitglieder des Beirats „Königin-Charlotte-Stift“ 
 

Für das Pflegeheim „Königin-Charlotte-Stift“ war es Wunsch des Trägers Evangelische 

Heimstiftung GmbH einen Beirat bestehend aus Mitgliedern des Gemeinderats einzurichten. 

 

Nach kurzer Beratung beschloss der Gemeinderat einstimmig eine offene Wahl durchzuführen. 

Als Mitglieder des Beirats „Königin-Charlotte-Stift“ wurden Reiner Vogel, Annette Brod-Zirnig 

und Bärbel Fuchslocher gewählt: 

 

TOP 4 

Wahl der Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbands Musikschule Schozachtal 

 

Nach § 5 Abs. 2 der Satzung des Zweckverbandes Musikschule Schozachtal sind grundsätzlich 

die Bürgermeister der Verbandsgemeinden die Vertreter in der Verbandsversammlung, bei 

ihrer Verhinderung, ihre allgemeinen Vertreter.  

 

Die Verbandssatzung regelt weiter, dass die Verbandsmitglieder pro angefangene 3.000 

Einwohner einen Vertreter entsenden; der Bürgermeister der jeweiligen Verbandsgemeinde 

gehört der sich ergebenden Zahl der Vertreter an. 

 

Maßgebend für die Zahl der weiteren Vertreter ist die fortgeschriebene Einwohnerzahl auf den 

30. Juni des vorangegangenen Kalenderjahres (= 9.461 Einwohner zum 30. Juni 2018). 



 

Die weiteren Vertreter und die gleiche Zahl von Stellvertretern werden vom Gemeinderat 

widerruflich gewählt. Für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Musikschule 

Schozachtal sind demnach drei weitere Vertreter aus der Mitte des Gemeinderates zu 

bestellen.  

 

Bei Berücksichtigung der Kräfteverhältnisse im neu gewählten Gemeinderat ergeben sich für 

die Fraktionen Bürgerforum Ilsfeld, BWV und CDU jeweils 1 Sitz. Für die 3 Vertreter muss 

zugleich die gleiche Anzahl von Stellvertretern gewählt werden. 

 

Nach kurzer Beratung beschloss der Gemeinderat einstimmig eine offene Wahl durchzuführen. 

Als Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Musikschule Schozachtal 

wurden einstimmig die nachstehend aufgeführten Gemeinderäte sowie deren persönliche 

Stellvertreter gewählt.  

 

Mitglieder Stellvertreter 

Kilian Graf von Bentzel-Sturmfeder-Horneck 

(Bürgerforum Ilsfeld) 

Steffen Waglöhner (Bürgerforum Ilsfeld) 

Patricia Peter (BWV) Kim Schäfer (BWV) 

Birgit Eisenmann (CDU) Bärbel Fuchslocher (CDU) 

 

 

TOP 5 

Wahl der Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbands 

Schozachwasserversorgungsgruppe 

 

Nach § 5 der Satzung des Zweckverbandes Schozachwasserversorgungsgruppe sind 

grundsätzlich die Bürgermeister der Verbandsgemeinden die Vertreter in der 

Verbandsversammlung, bei ihrer Verhinderung, ihre allgemeinen Vertreter. Die 

Verbandsgemeinden entsenden darüber hinaus je angefangene 1.500 Einwohner einen 

weiteren Stellvertreter in die Verbandsversammlung.  

 

Maßgebend für die Zahl der weiteren Vertreter ist die fortgeschriebene Einwohnerzahl auf den 

30. Juni des vorangegangenen Kalenderjahres, bei der Gemeinde Ilsfeld die Einwohner der 

Gemeindeteile Abstetterhof, Auenstein, Helfenberg und Wüstenhausen (= 3.175 Einwohner 

zum 30. Juni 2018).  

 

Die weiteren Vertreter und die gleiche Zahl von Stellvertretern werden vom Gemeinderat 

widerruflich gewählt. Für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 

Schozachwasserversorgungsgruppe sind demnach drei weitere Vertreter aus der Mitte des 

Gemeinderates zu bestellen.  

 

Bei Berücksichtigung der Kräfteverhältnisse im neu gewählten Gemeinderat ergeben sich für 

die Fraktionen Bürgerforum Ilsfeld, BWV und CDU jeweils 1 Sitz. Für die 3 Vertreter muss 

zugleich die gleiche Anzahl von Stellvertretern gewählt werden. 

 

Nach kurzer Beratung beschloss der Gemeinderat einstimmig eine offene Wahl durchzuführen. 



Als Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 

Schozachwasserversorgungsgruppe wurden einstimmig die nachstehend aufgeführten 

Gemeinderäte sowie deren persönliche Stellvertreter gewählt.  

 

Mitglieder Stellvertreter 

Rüdiger Stengel (Bürgerforum Ilsfeld) Kilian Graf von Bentzel-Sturmfeder-Horneck 

(Bürgerforum Ilsfeld) 

Ralf Weimar (BWV) Markus Läpple (BWV) 

Martin Schäfer (CDU) Reinhard Golter (CDU) 

 

 

TOP 6 

Wahl der Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbands Hochwasserschutz 

Schozachtal 

 

Nach der Satzung des Zweckverbandes Hochwasserschutz Schozachtal besteht die 

Verbandsversammlung aus den gesetzlichen Vertretern und weiteren Vertretern der 

Verbandsmitglieder. Die Verbandsmitglieder entsenden pro angefangenem Zehn-Prozent-

Anteil einen Vertreter. In dieser Gesamtzahl der Vertreter der einzelnen Verbandsmitglieder ist 

der gesetzliche Vertreter jeweils eingerechnet. Die weiteren Vertreter eines Verbandsmitglieds 

werden nach jeder regelmäßigen Wahl der Gemeinderäte von dem neu gebildeten 

Gemeinderat gewählt. Für jeden weiteren Vertreter ist ein Stellvertreter zu bestellen, der 

diesen im Verhinderungsfall vertritt.  

 

Bei einem Kostenschlüssel von aktuell 32 % stehen der Gemeinde Ilsfeld gemäß § 1 der 

Verbandssatzung 4 Stimmen zu. Wie oben dargestellt ist in dieser Anzahl der gesetzliche 

Vertreter (Bürgermeister) eingerechnet. Demnach sind aus der Mitte des Gemeinderates drei 

weitere Vertreter zu entsenden.  

 

Bei Berücksichtigung der Kräfteverhältnisse im neu gewählten Gemeinderat ergeben sich für 

die Fraktionen Bürgerforum Ilsfeld, BWV und CDU jeweils 1 Sitz. Für die 3 Vertreter muss 

zugleich die gleiche Anzahl von Stellvertretern gewählt werden. 

 

Nach kurzer Beratung beschloss der Gemeinderat einstimmig eine offene Wahl durchzuführen. 

Als Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Hochwasserschutz 

Schozachtal wurden einstimmig die nachstehend aufgeführten Gemeinderäte sowie deren 

persönliche Stellvertreter gewählt.  

 

Mitglieder Stellvertreter 

Rüdiger Stengel (Bürgerforum Ilsfeld) Marcus Föll (Bürgerforum Ilsfeld) 

Ralf Weimar (BWV) Markus Läpple (BWV) 

Martin Schäfer (CDU) Reinhard Golter (CDU) 

 

 

TOP 7 

Wahl der Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbands Gruppenkläranlage 

Schozachtal 

 



Nach der Satzung des Zweckverbandes Gruppenkläranlage Schozachtal sind grundsätzlich die 

Bürgermeister der Verbandsgemeinden die Vertreter in der Verbandsversammlung, bei ihrer 

Verhinderung, ihre allgemeinen Vertreter. Darüber hinaus entsenden die Verbandsgemeinden 

je angefangene 1.500 Einwohner einen weiteren Vertreter in die Verbandsversammlung. 

Maßgebend für diese Zahl dieser weiteren Vertreter ist die fortgeschriebene Einwohnerzahl 

auf den 30. Juni des vorausgegangenen Kalenderjahres, bei der Gemeinde Ilsfeld die 

Einwohnerzahl ohne den Ortsteil Schozach (9.461 – 781 = 8.680 Einwohner zum 30. Juni 2018). 

Entsprechend dieser Regelung sind in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 

Gruppenkläranlage Schozachtal 6 weitere Vertreter aus der Mitte des Gemeinderates zu 

wählen.  

 

Bei Berücksichtigung der Kräfteverhältnisse im neugewählten Gemeinderat ergeben sich für 

die Fraktion Bürgerforum Ilsfeld 3 Sitze, für die BWV-Fraktion 2 Sitze und für die CDU-Fraktion 

1 Sitz. Für die 6 Vertreter muss zugleich die gleiche Anzahl von Stellvertretern gewählt werden. 

 

Nach kurzer Beratung beschloss der Gemeinderat einstimmig eine offene Wahl durchzuführen. 

Als Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Gruppenkläranlage 

Schozachtal werden die nachstehend aufgeführten Gemeinderäte sowie deren persönliche 

Stellvertreter gewählt.  

 

Mitglieder Stellvertreter 

Kilian Graf von Bentzel-Sturmfeder-Horneck 

(Bürgerforum Ilsfeld) 

Markus Blind (Bürgerforum Ilsfeld) 

Rüdiger Stengel (Bürgerforum Ilsfeld) Reiner Vogel (Bürgerforum Ilsfeld) 

Steffen Waglöhner (Bürgerforum Ilsfeld) Marcus Föll (Bürgerforum Ilsfeld) 

Markus Läpple (BWV) Annette Brod-Zirnig (BWV) 

Kim Schäfer (BWV) Patricia Peter (BWV) 

Martin Schäfer (CDU) Birgit Eisenmann (CDU) 

 

 

TOP 8 

Wahl der Vertreter in die Verbandsversammlung des Gemeindeverwaltungsverbandes 

Schozach-Bottwartal 

 

In der Verbandssatzung des Gemeindeverwaltungsverbands Schozach-Bottwartal ist im § 4 

Abs. 2 geregelt, dass die Vertreter in der Verbandsversammlung grundsätzlich die 

Bürgermeister der Verbandsgemeinden, bei ihrer Verhinderung, einer ihrer allgemeinen 

Vertreter sind. Darüber hinaus entsenden die Verbandsgemeinden je angefangene 2.000 

Einwohner einen weiteren Vertreter in die Verbandsversammlung. Maßgebend ist die 

fortgeschriebene Einwohnerzahl zum 31. Dezember des vorausgegangenen Kalenderjahres (= 

9.564 Einwohner). Aus der Mitte des Gemeinderates sind demnach nach § 60 Abs. 3 

Gemeindeordnung (GemO) 5 weitere Vertreter zu wählen. 

 

Bei Berücksichtigung der Kräfteverhältnisse im neugewählten Gemeinderat ergeben sich für 

die Fraktionen Bürgerforum Ilsfeld und BWV jeweils 2 Sitze und für die CDU-Fraktion 1 Sitz. Für 

die 5 Vertreter muss zugleich die gleiche Anzahl von Stellvertretern gewählt werden. 

 

Nach kurzer Beratung beschloss der Gemeinderat einstimmig eine offene Wahl durchzuführen. 

Als Vertreter in die Verbandsversammlung des Gemeindeverwaltungsverbandes Schozach-



Bottwartal werden die nachstehend aufgeführten Gemeinderäte sowie deren persönliche 

Stellvertreter gewählt.  

 

Mitglieder Stellvertreter 

Reiner Vogel (Bürgerforum Ilsfeld) Rüdiger Stengel (Bürgerforum Ilsfeld) 

Marcus Föll (Bürgerforum Ilsfeld) Kilian Graf von Bentzel-Sturmfeder-Horneck 

(Bürgerforum Ilsfeld) 

Ralf Weimar (BWV) Anke Brod (BWV) 

Patricia Peter (BWV) Kim Schäfer (BWV) 

Reinhard Golter (CDU) Martin Schäfer (CDU) 

 

 

TOP 9 

Wahl der Mitglieder der beschließenden Ausschüsse des Gemeinderates 

a) Verwaltungsausschuss 

b) Technischer Ausschuss 

 

In der Hauptsatzung der Gemeinde Ilsfeld hat der Gemeinderat Ilsfeld festgelegt, dass der 

Verwaltungsausschuss sowie der Technische Ausschuss jeweils mit 8 Mitgliedern besetzt 

werden. Bei Berücksichtigung des Wahlergebnisses vom 26. Mai 2019 ergeben für die Fraktion 

Bürgerforum Ilsfeld und die Fraktion BWV jeweils 3 Sitze sowie für die CDU-Fraktion 2 Sitze.  

 

Hinsichtlich der Stellung der Stellvertreter gibt es grundsätzlich zwei Alternativen, welche 

durch Beschluss des Gemeinderates festzulegen ist. Eine Regelung in der Hauptsatzung oder 

Geschäftsordnung ist nicht erforderlich.  

 

Alternative 1: Persönliche Stellvertreter jeweils eines ordentlichen Mitglieds 

Alternative 2: Reihenfolge-Stellvertreter bei Verhinderung irgendeines Mitglieds  

 

Nach kurzer Beratung beschloss der Gemeinderat einstimmig hinsichtlich der Stellung der 

Stellvertreter in den beschließenden Ausschüssen Reihenfolge-Stellvertreter der Mitglieder. 

 

Im Anschluss beschloss der Gemeinderat einstimmig eine offene Wahl durchzuführen. Die 

Mitglieder und deren Stellvertreter in entsprechender Reihenfolge des 

Verwaltungsausschusses wurden einstimmig entsprechend dem vorliegenden Wahlvorschlag 

gewählt. 

 

Mitglieder Stellvertreter Reihenfolge 

Steffen Waglöhner (Bürgerforum Ilsfeld) 1. Stellvertreter Stefan Bartenbach 

(Bürgerforum Ilsfeld) 

Reiner Vogel (Bürgerforum Ilsfeld) 2. Stellvertreter Kilian Graf von Bentzel-

Sturmfeder-Horneck (Bürgerforum Ilsfeld) 

Marcus Föll (Bürgerforum Ilsfeld) 3. Stellvertreter Rüdiger Stengel (Bürgerforum 

Ilsfeld) 

Anke Brod (BWV) 1. Stellvertreter Ralf Weimar (BWV) 

Annette Brod-Zirnig (BWV) 2. Stellvertreter Markus Läpple (BWV) 

Patricia Peter (BWV) 3. Stellvertreter Kim Schäfer (BWV) 

Martin Schäfer (CDU) 1. Stellvertreter Reinhard Golter (CDU) 

Birgit Eisenmann (CDU) 2. Stellvertreter Bärbel Fuchslocher (CDU) 



 

Die Mitglieder und deren Stellvertreter in entsprechender Reihenfolge des Technischen 

Ausschusses wurden einstimmig entsprechend dem vorliegenden Wahlvorschlag gewählt. 

 

Mitglieder Stellvertreter Reihenfolge 

Rüdiger Stengel (Bürgerforum Ilsfeld) 1. Stellvertreter Steffen Waglöhner 

(Bürgerforum Ilsfeld) 

Kilian Graf von Bentzel-Sturmfeder-Horneck 

(Bürgerforum Ilsfeld) 

2. Stellvertreter Marcus Föll (Bürgerforum 

Ilsfeld) 

Markus Blind (Bürgerforum Ilsfeld) 3. Stellvertreter Reiner Vogel (Bürgerforum 

Ilsfeld) 

Anke Brod (BWV) 1. Stellvertreter Ralf Weimar (BWV) 

Markus Läpple (BWV) 2. Stellvertreter Annette Brod-Zirnig (BWV) 

Kim Schäfer (BWV) 3. Stellvertreter Patricia Peter (BWV) 

Reinhard Golter (CDU) 1. Stellvertreter Birgit Eisenmann (CDU) 

Bärbel Fuchslocher (CDU) 2. Stellvertreter Martin Schäfer (CDU) 

 

 

TOP 10 

Wahl der stellvertretenden Bürgermeister 

 

Nach § 48 der Gemeindeordnung sind nach jeder Wahl der Gemeinderäte die Stellvertreter des 

Bürgermeisters neu zu bestellen. Sie werden in der Reihenfolge der Stellvertretung je in einem 

gesonderten Wahlgang gewählt. Stellvertreter des Bürgermeisters können nur Gemeinderäte 

sein.  

 

Weder die Gemeindeordnung Baden-Württemberg noch die Hauptsatzung der Gemeinde 

Ilsfeld legen eine bestimmte Anzahl von Stellvertretern des Bürgermeisters fest. Die Anzahl der 

Stellvertreter wird durch Beschlussfassung des Gemeinderates festgelegt. 

 

Nach Ansicht der Verwaltung sollten hier wie in der Vergangenheit aber mindestens zwei 

stellvertretende Bürgermeister gewählt werden. 

 

Hinsichtlich der Reihenfolge der Stellvertreter war es in der Vergangenheit gängige Praxis nach 

der Gesamtstimmenanzahl der Wahlvorschläge vorzugehen. Auf das Ergebnis der 

Gemeinderatswahl vom 26. Mai 2019 angewandt, würde dies bedeuten, dass der/die 1. 

stellvertretende Bürgermeister/in vom Bürgerforum Ilsfeld und der/die 2. stellvertretende 

Bürgermeister/in von der BWV und der/die 3. stellvertretende Bürgermeister/in von der CDU 

gestellt wird.  

 

Die Stellvertreter des Bürgermeisters werden durch Wahl nach den Grundsätzen des § 37 Abs. 

7 GemO bestellt. Es entscheidet die absolute Mehrheit; bei Stimmengleichheit findet Stichwahl 

und nicht etwa sofort ein Losentscheid statt. Die Möglichkeit der vorherigen Einigung unter 

den Wahlvorschlägen über die Besetzung der Stellvertreterstellen ist nicht ausgeschlossen; 

eine solche Einigung könnte als offene Wahl im Sinne von § 37 Abs. 7 Satz 1, 2. Absatz GemO 

betrachtet werden.  

 

Werden mehrere Stellvertreter des Bürgermeisters bestellt, wird jeder in einem getrennten 

Wahlgang gewählt. Es ist also nicht zulässig, in einem Wahlgang alle Stellvertreter zu wählen.  



 

Nach den Bestimmungen der Gemeindeordnung werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln 

vorgenommen; es kann jedoch offen gewählt werden, wenn kein Gemeinderatsmitglied 

widerspricht.  

 

Bürgermeister Knödler erläuterte in der Sitzung, dass bei der Verwaltung Beschlussvorschläge 

dahingehend eingingen, dass die Zahl der stellvertretenden Bürgermeister auf 3 festgesetzt 

wird und als 1. Stellvertreter Gemeinderat Reiner Vogel, als 2. Stellvertreter Ralf Weimar und 

als 3. Stellvertreter Gemeinderätin Bärbel Fuchslocher vorgeschlagen wird.  

 

Daraufhin fasste der Gemeinderat jeweils einstimmig folgende Beschlüsse: 

 

1. Der Gemeinderat beschließt eine offene Wahl durchzuführen. 

2. Die Zahl der stellvertretenden Bürgermeister wird auf 3 festgesetzt. 

3. Die Reihenfolge der Stellvertreter wird gemäß der Gesamtstimmenanzahl der 

Wahlvorschläge bei der Gemeinderatswahl am 26. Mai 2019 festgelegt. 

4. Als 1. Stellvertreter wird Gemeinderat Reiner Vogel gewählt.  

5. Als 2. Stellvertreter wird Gemeinderat Ralf Weimar gewählt.  

6. Als 3. Stellvertreter wird Gemeinderätin Bärbel Fuchslocher gewählt.  

 

 

 


